



在全面推进乡村振兴的新征程上,一株中药材将如何成为撬动县域经济高质量发展的新支点?

种好药材、延链强链、走特色路、拓“致富链”,是沁源县给出的答卷。

“小草根”的蜕变之路

——沁源县中药材产业推动县域经济高质量发展

文/图 廉玉

“好药苗”种出“好产业”

深秋的沁源,遍地金黄。田野里,各类中药材苗长势喜人;市场上,药材源源不断涌入,销往全国各地;工厂里,机器轰鸣,生产线循环往复,一袋袋中药饮片、药皂成品打包待发,药香弥漫整个车间……

在沁源县,这样的场景,每天都能看到。

沁源山清水秀,物华天宝,独特的自然条件形成了中药材成长的“摇篮”。数据显示,目前有草本植物百余科600多个品种,盛产连翘、党参等564种中药材,素有“北药之首”的美誉。

如何将资源优势转化为发展优势,成为全县上下共同探索的目标。

在今年的“三干会”上,沁源县制定了发展目标——把中药材作为全县特色农业发展的突破点,制定中药材生产标准,发挥“中药材联盟协会”带动作用,培育壮大党参、苦参、连翘、黄芪、黄芩、柴胡等中药材龙头企业。创建标准化道地中药材种植基地2000亩、良种繁育基地1000亩……

中药材产业作为沁源县的传统文化产业,由来已久、基础扎实,是我市主要的中药材主产区 and 集散地。为培优做强中药材种植业,该县多地将党参、苦参、黄芪、连翘等确定为重点品种,并进一步加大财政资金支持力度。同时,紧盯中医药大健康产业目标,聚焦道地中药材特色优势产业,从源头种植,到生产加工,再到品牌打造,全产业链谋篇布局,全力推动中药材产业振兴发展,真正把中药材产业打造成全县标志性、支柱型产业。

“一株苗”长成“一条链”

青山秀水出好药。

沁源县王和镇华晨农业开发有限公司是一家以中药材种植、深加工为主的企业。走进加工厂房,工人师傅正在加紧制作苦参皂。

“从苦参的茎和叶中可以提取苦参碱和苦参精油,苦参碱主

要是用来制作复方苦参注射液,有抗癌功效;苦参精油主要用来制作面膜、香皂等护肤品。既延伸了苦参产业链,又能产生良好的经济效益和生态效益。”该公司负责人史亚军介绍,目前,公司的产品主要有苦参碱、苦参切片、苦参精油、苦参皂等,并随时根据市场需求调整生产规模,预计在今年11月还会有新品上市。同时,公司正在研发苦参洗发水、苦参面膜等产品,通过扩大产业规模提高公司效益,也能增加苦参的种植规模,带动全镇苦参产业的发展。

山谷变药谷,林下土生金。

近年来,王和镇把发展中药材产业作为兴农富民的重要抓手,围绕农业“特”“优”战略,以华晨农业开发有限公司为龙头,以农村股份经济合作社为载体,采取“龙头企业+村集体经济合作社+农户”的发展模式,带动12个村种植苦参1.4万亩,成为当前我省最大的苦参种植基地,被农业农村部、省农业农村厅确定为中药材(苦参)绿色高效高质核心示范区。同时,通过政府引导、政策支持、基地示范、技术服务等举措,引导越来越多的农户积极参与到中药材产业的发展中来。

如今,全镇苦参种植覆盖率达85%,年产值超过800万元,还积极上探下延,寻求发展新路径,向深加工延伸,真正做到“吃干榨净”。

从中药材种植,到中药材深加工,再到建设绿色高效高质核心示范区,在王和镇,“一株苗”真正实现了成为“一条链”的转变。

“草根子”装满“钱袋子”

沁源的山野间、溪流旁、药田里,各类药材苗摇曳生姿,长势喜人,这既是一道亮丽的风景,也是药农眼中的“好钱景”。

“之前一吨鲜货卖2000元,切片后每吨卖7000元,萃取加工后就不论吨卖了,一公斤就能卖2400元。”史亚军乐呵呵地算了一笔账,“按照一个周期三年亩均产1500斤计算,一个村集

体如果种植1000亩苦参,每年将为村级集体经济增收300余万元。”

这只是沁源县中药材发展的一个缩影,除王和镇外,全县各乡镇也都尝到了“药财”的甜头。

沁源县丰瑞农业发展有限公司成立药茶药酒技术研发基地,开发高端连翘茶、金银花茶,以及党参酒等药茶药酒系列产品;

沁源县林溪种植有限公司成立沁源党参“科技小院”,建成2000余平方米的党参深加工车间,注册“沁参源”“威胜军”两个商标,建成省内唯一一家党参有机旱作示范片,被长治市药茶联盟授予“党参茶”指定生茶企业,还被选为长治市农业农村局十佳药茶生产企业及党参茶原材料唯一生产基地;

交口乡长征村全力打造“蒲公英小镇”,建设了以“合欢本草谷”为主题的综合生态旅游区,形成了完整的康养产业链,并引进了中草药深加工产业、药草茶生产线等产业。村里的手工皂、护肤品等手工药妆产品远销全国各地,成为村里的特色产业之一;

如今,中医文化馆、野生药材展销馆、药茶体验馆、药膳养生馆……一个个与中草药产业相关联的项目被规划串起,昔日荒山变成“金山银山”。

“村里现在有合作社负责中药材的种植、采摘、销售,公司负责中药材产业的深加工及康养、民宿、餐饮的管理,并注册了品牌开发出30多款手工药妆产品,这样算下来,一年能收入近百万元。”交口乡长征村党支部书记、村委主任张慧斌说,2023年,长征村的集体经济收入为58万元,村民人均收入达到了1.6万元,中药材让村民赚到了“第一桶金”。

从天生地养到规模发展,从集散市场销售到“中药材+”的新业态……在沁源县,中药材产业已然实现从“一株苗”到“一条链”的转变,生态良药成了富民兴县的千金良方,也成为撬动县域经济高质量发展的新支点。



苦参药皂。



党参口服液。



中药材展销。



中药材加工厂房。



青山秀水出好药。